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PRVI SKUP SEKCIJE ZA ARHEOMETRIJU, 
ARHEOTEHNOLOGIJU, GEOARHEOLOGIJU 

I EKSPERIMENTALNU ARHEOLOGIJU 
SRPSKOG ARHEOLOŠKOG DRUŠTVA: 

AKTUELNA INTERDISCPLINARNA ISTRAŽIVANJA 
TEHNOLOGIJE U ARHEOLOGIJI JUGOISTOČNE EVROPE

Reč urednika

Proučavanje tehnologije čini oko-
snicu arheologije kao nauke koja 
se bavi prošlošću na osnovu ma-

terijalnih tragova koje su ljudi ostavi-
li – od sitnih artefakata pa do prirodne 
okoline koja je čovekovim dejstvom iz-
menjena. Tehnologija je svuda oko nas; 
tehnološke promene i novi izumi uvek 
privlače veliku pažnju, i prošlost se če-
sto posmatra kroz prizmu tehnološkog 
razvoja. Naglasiti da je nešto tehnološ-
ko u arheologiji, znači staviti koncept 
tehnologije u središte teorijskih prouča-
vanja, odnosno baviti se proučavanjem 
ne samo forme predmeta, već i čitavog 
niza tehnoloških faktora, od odabira si-
rovine, preko načina upotrebe, pa sve do 
razloga za prestanak korišćenja.

Proučavanje tehnologije u velikoj 
meri se oslanja na različite inter- i mul-
tidisciplinarne pristupe, ponajviše na 
arheometriju, ali i na geoarheologiju, i 
naročito na eksperimentalnu arheologi-
ju, kao poddisciplinu čiji je osnovni cilj 
da rekonstruiše moguće načine izrade i 
korišćenja predmeta, kao i druge aspek-
te ponašanja u prošlosti.

Arheometrija se kao poddisci pli-
na arheologije posebno razvila u posled-
njnih nekoliko decenija, sa sve većim 
razvojem prirodnih nauka i sa širenjem 
multi- i interdisciplinarnog pristupa u 
nauci uopšte, kada su se s jedne strane 
prirodne nauke zainteresovale za pri-
menu u arheologiji, a arheologija za-
interesovala za dostignuća u drugim 
naukama. Arheometrija se koristi meto-
dama i tehnikama prirodnih i tehničkih 
nauka, naročito hemije, fizike, ali i na-
uka o materijalima i drugih, sa poseb-
nim fokusom na poreklo objekata koji 
se ispituju i na problematiku materijala. 
Samim tim, arheometrija je neodvojiva 
od studija tehnologije.

Arheometrija se u velikoj meri 
preklapa sa drugom važnom poddisci-
plinom, geoarheologijom, multidiscipli-
narnim pristupom koji koristi tehnike 
geografije, geologije, geofizike i drugih 
nauka o zemlji. Arheometrija i geoar-
heologija, koje se međusobno prepliću 
i u primeni metoda i u vrsti materija-
la koje izučavaju, poslednjih nekoliko 
decenija postale su neizostavni, čak u 
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velikoj meri obavezni deo arheoloških 
istraživanja. Dovoljno je samo reći da 
se sistematska arheološka iskopavanja 
više ne započinju ukoliko se pre toga ne 
obave geofizička istraživanja. Stavljanje 
u arheološki kontekst rezultata dobije-
nih primenom prirodnih i tehnoloških 
nauka, odnosno primena fizičko-hemij-
skih metoda, mineraloško-geohemijskih 
ispitivanja, geoloških podataka, znanja 
iz oblasti bioloških nauka, nauka o ma-
terijalima, tehnoloških i drugih naučnih 
oblasti, učinilo je da se arheološki podaci 
posmatraju s drugog aspekta i znatno su 
promenili i unapredili naše razumeva-
nje prošlih zajednica, a posebno pristup 
i postupke istraživanja koja se danas pri-
menjuju u eksperimentalnoj arheologiji. 
Kao posebno značajni mogu se izdvojiti 
rezultati koje su arheometrija i geoarhe-
ologija pružile o poreklu sirovina koje su 
korišćene u prošlosti, njihovim svojsti-
ma, ali i mnogo toga drugog. 

Sve veće prisustvo arheometrij-
skih, geoarheoloških i drugih pristupa 
u arheologiji koji se oslanjaju na druge 
nauke dovelo je i do povećane potrebe 
za razmenom iskustava, kao i za raspra-
vama i unapređenjem teorijskih okvira i 
metodologije. Arheometrijska, geoarhe-
ološka i druga interdisciplinarna istraži-
vanja u arheologiji u Srbiji i susednim 
oblastima još uvek nisu u onoj meri za-
stupljene kao u nekim zemljama, poseb-
no zapadnog sveta, ponajviše usled nedo-
statka finansijskih sredstava. Međutim, 
ne manjka ideja, te je sa ciljem daljeg 
unapređenja inter- i multidiscplinarnog 
pristupa u arheologiji i naročito unapre-
đenja studija tehnologije, 2018. godine 
organizovana zasebna sekcija u okvirima 
Srpskog arheološkog društva, Sekcija za 
arheometriju, arheotehnologiju, geoar-
heologiju i eksprimentalnu arheologiju.  
Ovaj zbornik sadrži kratka saopštenja 
predstavljena na Prvom skupu Sekci-
je AAGEA, održanom u Beogradu 28. 

februara 2020, čija su tema aktuelna 
interdiscplinarna istraživanja tehnolo-
gije u arheologiji jugoistočne Evrope. 
Radovi obuhvataju nekoliko užih tema: 
prikaz geofizčkih istraživanja (radovi 
autora V. Cvetkov, M. Petkovića i koau-
tora, D. Đurić i koautora i J. Pendića), 
primenu geoarheoloških proučavanja 
sa aspekta nekoliko geoloških discipli-
na (radovi K. Penezić, K. Bogićević i 
koautora, V. Cvetkovića i koautora i K. 
Šarić i koautora), arheometrijska ispiti-
vanja koja ilustruju mogućnosti prime-
ne instrumentalnih analitičkih postu-
paka u proučavanju artefakata (radovi 
A. Zdravković i koautora, Lj. Jevtovića i 
koautora, M. Milošević i koautora, A. Si-
ronić i koautora, i M. Kočića i koautora), 
arheotehnološka proučavanja (radovi S. 
Vitezović i koautora, D. Rajković i ko-
autora, O. Bajčev i I. Bjelića), i radove 
iz eksperimentalne arheologiju (radovi 
T. Karavidović, A. Đuričić i M. Tapavič-
ki-Ilić). Mada naizgled raznorodne, ove 
se teme preklapaju i nadovezuju jedna 
na drugu, i pokazuju da su inter- i mul-
tidiscplinarna istraživanja u Srbiji ipak 
nisu marginalna, kao i da postoji veliki 
potencijal za dalja istraživanja. 

Organizatori skupa želeli bi još 
jednom da se zahvale svim učesnicima, 
i naročito institucijama koje su podržale 
skup, Biblioteci grada Beograda, Rudar-
sko-geološkom fakultetu Univerziteta u 
Beogradu i Arheološkom institutu. 

Dragana Antonović 
Selena Vitezović 

Kristina Šarić
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